

乡村振兴里的春之声

——听代表委员带来的脱贫地区最新情况

春风千里，万物复苏。广袤田野上，春耕备耕忙。

今年是推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的第4年。

习近平总书记念兹在兹的巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴进展如何？

新华社记者近日采访了来自脱贫地区的代表委员，听他们带来当地最新情况。

“不返贫，这条底线我们守住了”

在贵州乌蒙山区，全国人大代表、贵州省纳雍县库东关乡陶营村党总支书记肖军见证了陶营村这十几年的发展。

“不返贫，这条底线我们守住了。目前全村脱贫户及监测户是74户，村里一方面继续实施产业覆盖带动，加强保障有劳动力的脱贫户就业，另一方面用好公益性岗位等，强化政策兜底。”肖军说。

2023年底召开的中央经济工作会议强调，有力有效推进乡村全面振兴，以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线。

近年来，江西省赣州市通过分析历年返贫致贫数据、剖析现实案例，发现脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等“三类人员”最容易因病、因学、因灾等不可抗因素返贫致贫。为此，当地把防止返贫动态监测和帮扶作为巩固拓展脱贫攻坚成果工作的首要任务。

全国人大代表、江西省兴国县方太乡井口村党支部书记温善连深知防返贫工作的重要性。因为父母体弱多病，温善连一家在2014年被列为建档立卡贫困户。为了照顾体弱多病的父母，她放弃在外发展机会回到家乡。

在乡村干部、原驻村扶贫工作队及本人的共同努力下，温善连先后尝试了烟叶种植、禽类养殖产业，最终带着家人在2020年实现脱贫。

“我们村有1709人，其中脱贫人口超过500人，如果遇到失业、疾病、灾害等情况，防返贫工作做得不到位，他们可能会再度陷入贫困。”温善连说，她和村干部每个月都会对全村村民开展集中排查，及早发现返贫致贫风险，了解村民是否有大额刚性支出或者突发意外等情况，及时跟进帮扶。

2023年8月，温善连和村干部在摸排过程中发现，有一户村民的妻子因治疗癌症几乎花光积蓄，他自己又因糖尿病无法

做重体力活，家里还有老人小孩需要照顾，负担很重。了解到这一情况后，温善连立即组织村干部进行研判，认为这户村民存在致贫风险，在报上级部门批准后将其列入突发严重困难户进行帮扶。

“现在这户村民的父母、妻子已被纳入农村低保，女儿可享受‘雨露计划’，每年可获得3000元助学补助。”温善连说，“我们还鼓励他家发展家禽养殖，每只鸡可补助10元。”

全国人大代表、江西省赣州市人大常委会副主任、瑞金市委书记尹忠说，截至目前，瑞金市扎实推进防贫保险政策落实，为156户返贫致贫风险对象理赔526.58万元，及时化解突发困难群众返贫致贫风险隐患。

数据显示，2023年，各地健全防止返贫监测帮扶机制，努力做到早发现、早干预、早帮扶，超六成的监测对象消除返贫风险，其余均已落实帮扶措施。

记者从农业农村部了解到，今年，我国将进一步健全防止返贫监测帮扶机制，将信息拓展覆盖到全体农户，运用多部门大数据强化筛查预警，持续抓实抓细监测识别，加力加劲消除风险。

“在家门口就能把钱挣了，还能陪伴家人”

来北京开会前，全国人大代表、甘肃省临夏回族自治州私营企业协会会长、东乡族自治县伊非种植养殖农民专业合作社理事长张忠山专门到合作社社员家中走访。开春是养羊的关键期，从羊羔的成活率，到羊圈里是否有取暖设施，张忠山边询问边记录。

2017年，张忠山回家创业，将目光投向家乡有名的“东乡贡羊”，创办合作社，对传统养殖进行标准化管理，还将羊带进直播间。

品牌打出去，名气响起来。如今已有70多户乡亲加入合作社，通过订单生产、集中采购饲料、合作社分红等措施，每户每年可增收5000多元，还能额外享受政府相关政策补贴。

“瑞金着力强化产业帮扶，在全市19个集中安置点建成以光伏电站、大棚蔬菜、水果种植为主的产业基地，依托本市特色农产品优势，充分挖掘各乡镇特色资源。”尹忠说，瑞金加强光伏扶贫电站管理，保障全市63兆瓦光伏电站的运行质量和发电

效率，实现发电收益6575.45万元。

乡村因产业而振兴，乡村因就业而兴旺。2023年，农业农村部门突出抓好产业就业帮扶，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重达到60%，脱贫县培育了一批特色主导产业。全年脱贫劳动力务工总规模达到3396.9万人，超过年度任务目标377.7万人。

“下庄村百姓以前只能种种地，现在特色产业、旅游，样样都做得很‘巴适’！”开春以来，全国人大代表、重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林忙得“脚不沾地”；组织柑橘销售，敲定文旅产业新年发展计划，为参加全国两会做准备。

“绝壁合围，形似天坑。”下庄村从村口到村里落差达1000多米，以前仅靠绝壁上的一条小路出村。在毛相林的带领下，村里人开凿出山路，路通了，在当地就业的机会来了。

扎染人才袁孝鑫回来了，重拾百年前扎染技艺，开起扎染手工作坊；在外搞过运输的黄金亚回来了，在村上文旅公司做起观光车司机，一个月稳定收入达4000元。今年春节，黄金亚迎娶了隔壁村的姑娘，经营起自己的小家庭。

“村民可以在客房部做卫生、在食堂帮厨、当讲解员，在家门口就能把钱挣了，还能陪伴家人，下庄人民的腰包越来越鼓，生活质量越来越高，精神面貌越来越好。”毛相林说。

近年来，巫山县深化拓展鲁渝协作对口帮扶等机制，加强公益性岗位规范化管理，在乡村建设等项目加大以工代赈实施力度，促进更多脱贫群众务工就业，确保全县脱贫人口务工就业规模稳定在4.9万人。

记者从农业农村部了解到，我国将分类推进帮扶产业发展，组织脱贫地区以县为单位分类采取针对性措施，补上技术、设施、营销、人才等方面的短板弱项，健全联农带农益农机制，实实在在把产业提质增效搞上去。深入实施防止返贫就业攻坚行动，围绕脱贫人口年度务工规模稳定在3000万人以上的“硬任务”，力争实现脱贫人口就业数量和质量双提升。

“路子有了，得鼓足干劲儿跑起来”

发展产业，培养人才，增强内生动力……聚焦今年两会，来自脱贫地区的代表委员们对推进乡村全面振兴充满期待。

来自甘肃省会的全国政协委员、甘肃农业大学教授柴守玺，这些年明显感受到家乡生态环境和乡村社会环境的变化：“中国式现代化离不开农业农村的现代化。推进乡村全面振兴将促进城乡融合，提升农村教育、医疗水平，实现农业农村现代化，把人留在乡村。”

“乡村振兴没有照搬照套的模式，每个地方都有自己的特点和优势，一定要因地制宜，依靠自己的力量端牢饭碗，让更多人共享发展成果。”全国政协委员、山东省临沂市兰陵县卞庄街道代村党委书记王传喜提出，要强化片区共建思维，探索以多个村庄为单位，打造联村特色产业，形成片区产业链。

春节刚过，代村又开始了新的忙碌。在代村东南片区，一个集商贸、教育、康养、休闲旅游等功能为一体的“田园新城”银湖湾度假区正在加快建设，建成后将与南部农业产业园形成强大辐射带动优势，届时周边11个村庄、2.6万余农民将共享发展成果。

几天前，全国人大代表、河北省涪源县长梁乡大石砭村党支部书记兼村委会主任孙喜玲打开33寸的超大旅行箱，把两箱百合红茶用毛巾裹了又裹，郑重地和装订好的发言材料放在了一起。“想把村里生产的产品让大家尝尝。”

2023年全国两会上，孙喜玲提出了建立“脱贫地区帮扶人才库”的建议。2023年6月，大石砭村专家工作站成立，20余位来自京津冀高校的专家成为大石砭村特色产业发展的智囊团。有人才作支撑，依托百合、金莲花等花卉资源，大石砭村去年打造了霓裳花谷景区，百合花海成为游客打卡地。

“村里百合的种植面积从800亩发展到近1500亩。路子有了，得鼓足干劲儿跑起来，日子一定会一天比一天好。”孙喜玲说。

“过去发展动力不足，需要党员干部去动员。现在有了产业支撑，农村生活条件好了，主动想发展、谋发展的人多了。”肖军说，今年村里将夯实樱桃产业基础，提升利润红樱桃的产量和品质。只有把群众的利益融入全村的发展中，切实增强群众的获得感和幸福感，才能最大限度调动群众的发展积极性。

今年，张忠山带来了关于支持甘肃省临夏州发展牛羊全产业链的建议，“希望东乡羊肉能够走出国门走向世界，让乡亲们的生活越过越红火！”

（新华社 郁琼源 叶昊鸣 李晓婷 骆飞 赖星 秦婧 周闻韬 袁敬）

新闻集装箱

四川省第十一届茶叶开采活动周启动

本报讯(王超明 赵小红 张静欣)品特早茶香，享魅力纳溪。3月2日上午，以“纳溪特早茶 香飘全世界”为主题的四川省第十一届茶叶开采活动周启动仪式，在泸州市纳溪区中国特早茶城举行。

启动仪式上，播放了城市宣传片，开展了茶艺展演和品茶活动，推介茶乡精品旅游线路，中国优质农产品开发服务协会与纳溪区联合共建中国优质农产品茶叶示范基地，泸州市纳溪区人民政府分别与山西省四川商会、泸州拉拉进出口贸易公司、泸州市纳溪区川闽缘茶业有限公司、四川首舍茗茶有限公司、四川茶可以茶业有限公司集中签约，为首届中国·泸州“纳溪特早茶”斗茶大赛，“纳溪特早茶”征文、摄影大赛获奖人员颁奖。

近年来，纳溪区依托区位优势，紧紧围绕省委省政府“打造千亿茶产业”和培育“精制川茶”重大战略目标，加快推进纳溪特早茶产业发展，让一片茶叶成为纳溪的主要特色产业和乡村振兴的支柱产业。

广东广州市越秀区举办“雷锋从未离开——‘雷锋精神永放光芒’”主题展览进校园活动

本报讯(记者 李林隍)为大力弘扬雷锋精神，厚植青少年爱党爱国爱社会主义情感，3月2日下午，“雷锋从未离开——‘雷锋精神永放光芒’”主题展览进校园启动仪式暨广州市越秀区少先队学雷锋主题队日活动在中共三大会址纪念馆广场搭建的“红棉舞台”上举行。本次活动由广州市文化广电旅游局指导，中共三大会址纪念馆、广州市越秀区关心下一代工作委员会、共青团越秀区委员会、越秀区教育局、少先队越秀区工作委员会、越秀区新时代文明实践中心联合主办。

活动以署前路小学带来的舞蹈《旗开得胜》拉开帷幕，展现队员们的青春活力和对美好生活的向往。在庄重的少先队仪式后，越秀区少理事赵柏萱宣读了学雷锋倡议书，号召全体少先队员学习雷锋精神，把崇高的理想信念和道德品质转化为具体行动，作出自己应有的贡献，争做品德优良的新时代好队员。

随后，“雷锋从未离开——‘雷锋精神永放光芒’”主题展览进校园暨越秀区少先队学雷锋主题队日活动正式启动。活动现场展示了越秀区青少年红色立体研学成果，广州市第七中学东山学校带来了活泼灵动的双人舞《花儿为什么这样红》，广州市第七中学初一一年级的队员们带来了小组唱《夜空中最亮的星》，东山培正小学带来了充满力量的原创红诗朗诵《传》，中共三大会址纪念馆的讲解员和广州市第七中学的队员代表一同朗诵了诗歌《雷锋七问》，深情传达了雷锋的事迹和感悟。最后，东山实验小学的队员们带领全场一同高唱经典歌曲《学习雷锋好榜样》，铿锵有力的歌声把全场气氛推向高潮。

甘肃平凉市崇信县开展非遗情景剧展演活动

本报讯(王红刚 孙淑霞)近日，非遗情景剧《点灯背猴》在甘肃省平凉市崇信县李元凉广场精彩上演，演出现场人潮涌动，台上台下互动频频，彩灯与圆月交相辉映，呈现出欢声笑语的节日景象。

在演出过程中穿插了互动环节，台上演员不时向观众撒面粉，面灯寓意吉祥如意、富贵平安。“从剧本创作、节目编排、合练彩排到正式演出，我们精雕细琢，力争让市民在体验中领略中华优秀传统文化的魅力。”据了解，演出中的猴子、面灯等提前用酒台面控制，方桌、升子等均采用农家真材实料，演出台词全部使用崇信方言，真实再现地域文化。

近年来，为对濒危失传的非物质文化遗产项目进行永久性保护，崇信县制定了《崇信县关于加强非物质文化遗产保护传承工作的实施意见》，成立了非遗工作小组，增设崇信县非物质文化遗产展览馆，形成了四级名录保护体系。目前，崇信县共有非物质文化遗产项目14大类近300项，其中省级保护项目4项，市级保护项目50项，县级保护项目60项。同时，崇信县利用元宵、中秋、春节等传统节日及“文化遗产日”等时间节点，策划组织了一系列影响较大的非遗展演活动，重点推介点灯背猴、山梁走唱、弦子腔等优秀非遗项目，不断扩大非物质文化遗产的影响力和知名度。

(上接A1版)

做“深”活动。培育选树以道德模范、劳动模范、身边好人等为主的“道德模范志愿服务队”“好媳妇志愿服务队”等一批优秀志愿队伍，深入开展送爱心送温暖、纾困解难志愿服务38万余次。

讲“好”故事。依托新时代文明实践中心(所、站)、道德讲堂、百姓夜校等，通过看短片、讲故事、谈感悟等形式，以“身边人”讲述“身边事”，开展各类理论宣讲活动23万场(次)、政策宣传27万场(次)，形成一个人带动一群人的传播效应，吸引更多身边人向上向善、不断提升社会文明程度。

真情实意“敬”好人 让好人精神熠熠生辉

礼遇礼敬，树立价值导向。规范免费体检、免费参观、优先就医、公益代言等措施办法，邀请身边好人出席重要会议、重大活动，在推动形成德者有得、好人好报的社会环境中，加快建立和完善社会主义核心价值观入法入规协调机制，用良法善治传递正确的道德观念和价值导向。

关心关爱，解决后顾之忧。出台激励引导和礼遇帮扶身边好人的政策措施，在精神上鼓励、生活上帮扶、情感上关怀，对全省生活困难道德模范、身边好人情况进行大排查，结合实际制定农村低保、就业帮扶、教育帮扶、生活救助、道德信贷等帮扶制度，先后解决先进模范人物实际困难1000多件。

动态管理，彰显示范效应。在推动《“甘肃好人”管理办法》落地见效的基础上，推动各地各单位积极探索出台先进典型推评管理办法，强化各级各地好人的规范推评与动态监管。对先进典型持续关注、定期回访，开展思想政治教育，激励他们珍惜荣誉、坚守初心。对个别失信失范、违纪违法的，坚决予以退出，始终保持先进典型的先进性和美誉度。

别让“尔滨”们变昙花 代表委员呼吁文旅IP繁花常在

春节期间，“尔滨”冰雪旅游站上顶流，拉满了群众对2024年文旅市场的期待。冬去春来，雪融花开的“尔滨”们是否会昙花一现？能否让文旅IP繁花常在，成为参加全国两会不少代表委员关心的话题。

“8天164亿元，‘尔滨’春节旅游市场活力满满，‘尔滨’IP值得更多期待。”3月3日，刚刚抵京的全国人大代表、黑龙江省总商会副会长陆晓琳边说边向记者展示特意带来的哈尔滨文创冰箱贴。

黑龙江代表团一些代表表示，将持续开展夏季避暑旅游、冬季冰雪旅游两个“百日行动”，放大冰雪旅游热度溢出效应，推进四季全域旅游。“我们对东北的文旅产业发展更加充满信心！”

出席全国两会，更多代表委员在思考：从淄博烧烤到贵州村超、村BA，再到哈尔

滨冰雪火出圈，如何打造文旅“爆款”产品，让“尔滨”们的“流量”变“留量”？

代表委员认为，以文塑旅、以旅彰文，才能涌现出更多独具特色的文旅产品。

在融合上发力——从西安大唐不夜城的古今交融，到内蒙古“十四冬”的文体旅同频共振，再到全国各地争相推出的智慧旅游沉浸式体验新空间……文旅融合的火花，带来无限灵感。

四川的张建明委员建议，成都在建设公园城市的同时，把更多有历史底蕴的空间场所与文化艺术、消费体验相结合，为游客带来更多精神享受；河北的王春生代表提出，把京张体育文化旅游带建设好，与长城文化旅游带、大运河文化旅游带等一起，共同构建起环京津旅游风景道体系。

向科技要助力——沉浸式互动体验、

虚拟现实和人工智能技术广泛运用，激活文旅新业态。

湖南省湘绣研究院有限公司执行董事、总经理成新湘代表提出关于科技赋能带动传统文化发展的建议。江苏无锡拈花湾文化投资发展有限公司董事长吴国平代表建议进一步加快人工智能在文旅行业中的应用。

用真心换倾心——在冰雪季节这轮旅游热潮中，让人印象最深的莫过于“尔滨”引发南北文旅拉歌，各地掏出“家底”喊话游客，主打一个“双向奔赴”。

网民也注意到，“尔滨”背后有着用心用情的筹备。2023年十四届全国人大一次会议期间，黑龙江代表团在京召开新闻发布会，一项内容就是大力推介黑龙江旅游资源，并承诺“为游客打造安心放心舒心的旅游环境”。

代表委员表示，如果文旅有味道，它应该是“热辣滚烫”的；“诗和远方”的距离，就是心与心之间的距离。

中国旅游研究院院长戴斌委员说，今年会上，将继续关注文化和旅游深度融合、旅游业高质量发展、入境旅游品质提升等国家战略，也会关注游客在入住酒店、民宿等场景中的隐私保护和放心消费等具体问题。

最是一年春好处。各地发出春天的邀约：到江西、新疆看花海，徜徉金色油菜花田，漫步如雪杏花林；去山东、广西听海声，相约赶海、骑行；相约贵州、浙江上春山，览春日江山无限好……

我们期待，过去的那个冬天有多火热，这个春天就有多和煦，更多“尔滨”如春日繁花绽放，上演四季多彩的故事。

(新华社 徐壮 刘赫圭)

休闲健身 乐享春光

随着气温的回升，山西省临汾市襄汾县不少市民纷纷来到户外，用舞彩带龙、跳广场舞、放风筝等各种方式休闲健身，乐享春日好时光。图为3月2日，在襄汾县丁陶文化广场内，舞龙爱好者在练习舞彩带龙。

李现俊 摄

